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Ц и ј е н а:
3 1 ЦРНУ 1'ОРУ на год. 4 

Н!1 по године 2 ♦., на четврт
године 1 *.

За АУСТРО-УГАРСКУ, ВОС- 
.... и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 *., на по год. 3 ф., на четврт 
годнне 1 ф. и 30 иовч.

Г.1АС ЦР110Г0РЦА
За све остале земхе годишње 

20 Фран. у здату, на но године 
10 Фран., на четврт год. б. Фран. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Претпдата тиал.е сс пов ган 
еком упутнииом непоеред, » г 
министрацијн „Гл. Црног, , 
на Цетин.е. иаи отнравншпп.н- 
ма новина на коју драго попггу; 
а коме јс наручније. мож>- ее 
претнлатити код г. Лера Гама- 
дамовиИа, К. Ц. агента у Когор. 
Доннсн ее шал.у уредништву. 
Рукоииси се нс враћају.

За огласс плаћа се: ва сваку 
ријеч ИЛ11 за број од пет ци*а- 
ра по три новчића за нрви нјт, 
а за сваки дал>и иут но 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— Г. Кућииски, аустро-угар- 
ски мипистар-ресидонт иа Цетињуг 
у тишиии, која одговара још трају- 
ћој жалости за аустро-угарском Вла- 
огрком, прославио јо данас педесето- 
годашњицу стуиања на престо свога 
Сувереиа. ЈТ>. В. Насљодник са сво- 
јом свитом одио јо па честитање 
радоснога даиа, тако исто г. војвода 
1’авро Вуковић, паш мииистар ино- 
странијех дјела, са својијем персо- 
иалом, такођор и сви члаиови дипло- 
матског тијола. Ту су со чуло 
ријочи иајживље симпатијо п пошто- 
вања нрема Узвишеном Слављеникуу 
а најљепше жељо за његово здравл.о 
н дуги живот.

Ц Е Т 11 11> Е, 20 новембра.
Велика сусјодна нам Хабзбур- 

шка монархија, премда још у жало- 
сти за својом љубљеном Царицом- 
мученицом, данас тихо слави долазак 
на престо прије ггедесет година свога 
Господара.

Народи ове простране државе 
имају рашта да данас Богу благо- 
даре, што им је тако великодушпог 
Владаоца на простолу уздржао вроз 
чнтаво по вијока вазда крнјопка п 
чила у врннзп.у тешкога задатка, да 
усрећи п задовољп своје подаипке, 
тако разнијех народностн п разипјех 
вјера; а још вшно да се даиас топло 
номоле Свемогућему, да пм тако че- 
стнтом н славном Господару даде 
снаге, да још дуго њнма влада па 
сроћу њихову.

Кроз ово иедесет годнпа царе- 
вања, 1Бегово Величанство Цар и 
Краљ Франц Јосиф, стекао јо дубо- 
ко поштовање далеко преко гранпца 
своје државе, по свему свијету; а 
код својијех сусједа н дубоко при- 
зпање.

Црна Гора, која је вишо пута у 
тешкијем својијем приливама сапри- 
знањем забиљежила благодати велн- 
кодушне заштнте свога моћпога 
Сусједа, не изостаје из овог кола.

Особпто љубав и паклопост, ко- 
јом јо Шегово Велпчанство вазда 
првдусријетало нашога Узвишенога 
Господара као и све члапове наше 
Династије, мн по можемо нигда за- 
боравити.

Сроћпн су народи, којпјема 
управљају мудри и воликодушни 
Господарп, иа су срећни п њихови 
сусједи.

Мн честнтамо иародпма сусједне 
пам Царовнно данашњп радосни н 
поноспп даи, п желпмо нм, да на 
престолу још дуго сјоди данашњн 
Узвишени Слављеник.

ПОЛИТИЧКИ НРЕГЛЕД.

Цетиње, 20 новембра.

Измођу Француско н ЈТталпје 
закључен је трговинсви уговор. У 
^ођународној јевропској политици то

I је дога^ај врло важан и значајан. 
ј Извјесни листови траже да тај до- 
’ гафај омаловаже, на у тој ревности 
[ иду тако далеко, да тврдо, да јо 

италијанска влада прије добила одо- 
броње из Берлина и Веча, чим ври- 
јофају Италију, приказпвајући је 
зависном од моћнијох савезница. Алп 
тијем само траже да прикрију што 
у истиии мисле. Други листови из 
истог кола оиот радују се том дога- 
фају, који ће Италију екопомио по- 
дићи и оснажити, да узможе одго- 
варатп дужностима, којо јо па собе 
узела, стушпшш у тројни савез; 
као да су у Паризу на влади л.уди,

, који но знаду што чине.
Кад јо Италпја ступила у трој- 

ј ни савез, Францусва јој јо објавила 
ј окономни рат, којн је Италнји грдно 
> штете паино. Иослнјо пораза у Аби- 

спнпјн, који је удаљио Криспнја са 
владо, пталијапска је влада одма 
почела раднтн да поравиа иут до- 
бријем и ирнјатељскијем односпма са 

1 Француском. Министарство маркиза 
I ди-Рудинија, у ком јо бпо министар 
! ппострапнјех дјола стари државник 
[ из Кавурове школо Висконти-Веио- 
| ста, у томе обзнру стекло јо велике 
заслуге. Прниц Иапуљскн са сунру- 
гом Посјетили су Парнз, гдје су били 
симпатичио дочекаип. Склопљон је 
цталијаиеко-тушпнкп уговор, иа за- 

I доволјСтво Италнјо п Фрапцуске. II 
то ' су бнлн главнп ћидљивп зна- 
кови зближавања двају парода срод- 
нијех, и везанпјех историјскнјом 

[ усномеиама, које со пе могу ппкад 
I заборавпти. Да, Италија, док трајо, 

ие можо заборавити да јо Фран- 
[ цуска једнна пружила иомоћ Пјомоп- 
ту, да отпочие велико дјоло ујодиње- 

! ња раздробљеннјех удова Италпје.
У толнко су бнлн иемнлнјн ти 

| знаковп савезницима Италпје. Али 
со оиа ннје на томе задржала. Кад 
је Руспја предложила грчког Кра- 
л.овића 'Ђорђа као будућег владаоца 
иа Крнту, ЈВемачка и Аустро-Угар- 

[ ска нијесу прпстале да се тако прн- 
! родиијем током ријешп критско пи- 
тап.о, п удаљило су се са Крпта п 
пз јевропског концерта, а Италнја је 
останула са Русијом, Француском и 
Инглоском, које су већ удал.пле са 
Крита све турске властп и турско 

[ оружје, и до којп дан ће предати 
Крнт управн грчког Краљевића, 
оног пстог, којег су биле удаљиле саг 
острг.а шест велосила, кад је био по- 
хнтао у помоћ својој браћп Крићанима.

Тпјем је Италпја најбољо посвје- 
I дочнла своју незавнсност од својнјех 

моћнпјох савезнпца, н Француска 
већ нпјо оклиЈевала да склопи трго- 
впискп уговор са Италијом, са пај- 
већпјем повластнцама. Овај догађај 
обрадовао је како Италнју н Фрап- 

I цуску, тако и све њихово пријатељо, 
п његове посљедице већ но може 
иико зауставитн, особнто у Италпјн, 
послије и.епога горкога искуства, куд 
је води политнка тројнога савеза.

Природно везе и ирироднн ток 
догађаја н ако се могу вјештачки 
зауставнти за вријоме, не могу за 
вазда, јер су само прнродпн законн 
вјечии.

ПОМОРСКИ МИЛИТАРИЗАМ И СЈЕ- 
ДИЊЕНЕ ДРЖАВЕ.

Нод овијсм насловом петроградско „Н. 
Времја“ наводи нз екорашње бееједе ингле- 

I еког ратног мпннстра сљедећс рпјсчн:

„Инглеска флота мора бити несавладл.ива, 
мора бити тако јака. да буде у стању опри- 
јети ее ма каквој могућој коалицији.“ Ин- 
глсски ратни мииистар даље јс рекао, да 
је наетало вријсмс енсргичнога рада на 
новом оружаван.у по новом илану, те да 
ће влада захтијевати „велнкијех зкртава, 
условљенијех неопходношћу.“ И министар 
ко.,оннја Чемберден сс изразно у томе 
истоме смнелу, говорсћи о госпоству нпгле- 
ске флоте иа мору. Чемберлен, бивши ра- 
дикал н будући торијеки министар пред- 
ејсдник, ематра ее нођом младога покољења 
инглесвијех политнчара, који су ратоборни; 
али и лорд Сализбери, уздржљивији у 
говору н у дједовању, доказивао јс скоро, 
да Ипглсска мора бити готова, да „у сва- 
ком часу развије поморску еилу, која ћс 
моћи одољети енлама, којс бн ма који иро- 
тивнпк уложио против Инглеске.“ Ингле- 
екн мпнистрн онравдавају госнодство на 
мору и увсличавање флоте захтјевима об- 
ране: онн еамо бране цјелокупноет своје 
колонијалне царевине, слободу трговнис, 
а уз то п слободу захвата у Мисиру, 
„отворена врата“ на далекн неток за еамо 
ннглеску трговнну н индуетрију н т. д.

Одзив лондонскијех нзјава чуо ее ц 

у нталијанској преетоној бесједи. Ограни- 
ннчење оружавања нпкоме пијс тако но- 
трсбнто 1с».о Италији, нпак она осјећа по- 
трсбу, да „увслпча евоју флоту саразмјер- 
но увсличавању флота другпјех држава.“ 

„II Врсмја“ нндн у тнјем бесједама 
иуну елику иомореког мплитарнзма. Изме- 
ђу богате Пнглееке и полуразорсне Ита- 
лпје све оетале помоцеке драваве развијају 
номорско оружавање. И сама Бугарска хо- 
ће да има „учебни“ ратни брод! Ннко нсће, 
на II не може да пзостанс нза еусједа.

. Међу поморскнјсм државама појав.ву 
(Д С(? велпка с.јсвероамеричка ренублшса, 
која је евоју поморску снлу показала у 
рату са Шнањском. Али је то био нрви 
корак, само проба америчке флоте. Иигле- 
зн е тс етране њешто опажају, и са евијсм 
на необпчан начнн говоре о свои нрија- 
тељетву према Сједнн.снијеи Државама, ма 
да су назад годнне дана добнлн у Вене- 
цуели од Американаца оејетљнву лекцију. 
Влада Сједињенијех Држава узпмл.с на 
знање громке официјалие нзјаве ннглеског 
прпјатељетва, али ннак нх не понавља; 
док ее не закључн мпр еа Шиањеком, 
не може се опредјелитн права цијеиа тог 
једностраног нријатељства. Алн рускн лист 
не схваћа, какав бн рачун могао нобудити 
америчкс државннке, не то да растргну 
добре вјековне пријатељске и савезничке 
односе нзмеђу Русије п Сједињеннјех Др- 

! жава, него и да допусте, да на тс односе 
пане и најмања сјенка. По схваћању не- 
троградског листа, не бн имала узнеми- 
риватн Сједнњене Државе „отворена врата“ 
на Корејском полуострву и Манџурнјн. При 
најбољнјем условнма трговнна у Корејн п 
Манџурији не би дала Сједињенијем Др 
жавама ни стотинити дио оне користи, 
коју им даје Аљаска, коју нм је Ру- 
е.ија продала за врло малу своту. Па- 
дамо се да су кроз тридесет година 
Амернканцп успјели да оцнјене како треба 
ту' куповицу: кад су се упознали са бо- 
гаством те земље, они еами су стали сма- 
трати Аљаску као дар Русије. Други ту- 
маче ту куповицу Аљаске као знак да све 
копно треба да прнпада Сједпњенијем Др- 
жавама. Значи, Руеија је пошла у сусрет 
најскровнтијем жељама велике републике, 
још онда кад није била рашнрпла евоја 
крпла. Жеља Русије, као једне од држапа 
азијатског копна, много је скромннја: она 
тражп еамо, да јој се не протиие иревла- 
сти уплнва у сусједнијем јој областима у 
Азнјн. Иза те границе наће се на простра- 
ном азијатском копну доста мјеста за све 
оетале државе. не искључујући нн Сједи- 
п.епе Државе. С тога, док се не убједимо 

! у протнвно.ч—велн „Н. Времја“ — ми ћемо 
[ вјеровати, да ново прпјатељство Америке 
[ еа Инглеском није напсрено протнв при- 

роднпјех захтјева Русије у Азији, н не би 
излишно било, кад би смо добилн нуно 
увјерење у томе.

Русија се но противн захватима Сје- 
дињенијех Држана у нриродној сфери њи- 
ховијех тежња. Док Канада још није дошла 
у њнхове руке, Американцн прикун.вају 
све што слабо стојп у около њиховог копна: 
Хаван. Кубу, Порторико, Филинине, и нека 
им да Бог сваки успјех, само не бисмо 
жељели видјетп Америку са Инглеском у 
трговннскнјем и политпчкнјем пословвма

на далеком иетоку. Мање се не може захтје- 
ватн од вјековног пријатеља н савезннка. 
вели петроградски лист.

Савсз англо-сакски још је само громка 
ријеч. .Бубезности, које унрављају Инглезп 
Лмсриканцима, новодом њиховог рата еа 

[ Шпањском, теже да разбуде у Америкаг.- 
цпма осјећаје сродетва и да задобију попу- 
ларност, коју Русија ужива у Америцн од 
послије рата г. 1863. Пнглезн ее хвалс, да 
су достигли своју сврху. Русија је нодр- 
жала фсдералну владу у часу кад је била 
на ивицн пронаети, и уз то у чаеу, кад еу 
другс државе, а по имену Инглеска тајно 
номагала непријатељекој етрани, јужнијем 
државама. Русија је без нкакве себичности 
подржавала Сједињсне Државе: нн прије 
нн послије тога рата 1’усија није ништа 
захтјевала од Амернканаца, и ништа није 
од њих имала оеим љубавн. Инглезн су 
почели говорнти о савезу послије оштрог 
епора о Венецуели, пошто су пријетили 
Сје.дињенијем Државама ратом, алн су мо- 
ралн уступити. Они су почсли говорити о 
савезу, када у Амсрици ннко није наодио 
потребу од тог савеза, када је свак знао, 
да ће Американци лако савладати Шпањ- 
ску. Па за што ту савезништво? Да се по- 
дијели нлијен? То бн бнло сасвијем по 
ннглески, али еу Амерпканци тн иети 
Англо-сакси каоИнглези, и ако што захвате, 
држе за есбс а не за другијех. Куба је 
потребита Сједињеннјем Државама; због 
Кубе и због Филипина, Русија неће напа- 
дати Амернканцс, којн не могу ни сумњати 
у нскрено саучешће Русије у њиховијем 
успјееима; или за то Русија нма право 
захтјевати да се Сједињене Државе нето 
тако одпосе према дјеловању руске поли- 
тике у сјевсрној Азији. Ако се англо аме- 
ричко ирнјатељство јавно иетиче од страпе 
инглескијсх државника као пријетња про- 
тнв Т’уенје на далеком истову, у нашој 
ириродној сферн уплива, то се и нехотпце 
мора обрати;гп к Сједињенијем Државама 
са мирнијем пријатељскијем питањем: „што 
значи овај сан?“

ПРАВОСЛАВНА ЦРКВА У БОСНИ И 
ХЕРЦЕГОВИНИ.

Усљед дјеловања депутацнје право- 
| слаинијсх црквенијех општина нз Босне и 
| Херцеговине код свете васељенске Патрн- 
[ јаршије у Царпграду, Шегова Светост 
[ Патрнјарх Константнн V. управно је нра- 
ј вославнијем митрополитима у Военн и 
ј Херцеговнни сљедећу посланицу:

„Света Велика Хрнстова Црква. ка<> 
ј општа матп свију благочестнвијех (побож- 
Ј ннјех) Хрншћана. својом љубављу сгара- 
! јућп сс за њихов нанредак у вјерн, дубоко 
! жалп, кад јој се од Хрншћана. којн су V 

подручју ове Свете 11атри јашијс, поднсеу 
! нзвјешгајн. којн доказују лабавоет у рсв- 
! ностн прсма светој вјерн иашој нли да су 

[ слабе свезе, које еу од пријеке потребе да 
свезују словссно (говорно) стадо с њего- 
вијем духовнијем пастнрима. Колнко је 
велнка штета за оне хришћанске опшгпне. 
међу којијема се дешавају таке ствари — 
сматрамо, да је сувншно да опиеујемо 
Вашем Преоснештенству, јер оно само ио 
себн, нрожманом својом наетирском нрак- 
тнк->м н правичнпјен расуђнвањем. разу- 
мјеће, какво С,е з.го н какве ће по1и.1.сднце 
бнтн од тога. А колика је од тога туга 
за Цркву, н какве се дужности њој па- 

I лажу. такође ће лако уииђеги наша архи- 
: јерејска смотреност: а о томе ријечима н 
! дјелима сиједочи и нстина. да је она, не 
[ гледајући па прнлике н времеиа. свуда 
[ притјецала учећн и савјетујући вје.рне, да 
! се уклањају од вјерске немарноети. п да 
1 се у вјери иасннтавају и иредн.аче. Под- 
[ стакнути овпјем иачелнма ематраио за 

потребт. да вас нзвнјестимо, да су нз 
некнх мјеста ваше енархнје недаг.но ш»д- 
ннјети мепн п св. снноду нзкјештајп тако 
непрнјатна карактера. нзвјештајн. који 
представллју разне н вслике аномалнјс 
(неправилностн) н који захшијевају неод- 
ложно урсђсње, тс да се отклонн с .». -н 
онаскосш, која пријетн самој нрав »< 
вјери у вашој енархнји. Тамошње је »■ ' ».. ■ 
стварн тако мрачно предетављ» ■» ■, да 

[ у многнјем мјеетима Хрншћанн 
| чак нн у цркву; да сасвнјем од ■ .». »ј.

од светијех тајна, да се мртваци I , ;.»а 
њују и браковн д& сс. не чине обре-. 
днма црквенијсм, « у ошате да с\ 'жнлн*



сваког црквеног дара и благослова н да 
људн ио тнјем мјестима нзбјегавају свакп 
додир п свезу са свештенством. С тога 
општние тамошн.нх трију епархија нашле 
су потребно да пошаљу к нама своје нза- 
сланике. да преко њпх поднесу дугачак 
меморандум о стању ствари, а у исто ври- 
јеме да поднесу на одобрење Вел. Хр. 
Цркви пројект устава са свнма потанко- 
стнма о управлвању црквено школскнјех 
онштинекијех ствари у тамошње три епар- 
хије. Увјернвши их (изасланнке). да ће 
свакако бптп употребљена енергија да се 
констатује нстиннтост у иогледу поједн- 
ннјех тужба п ако се ове у цјелостн или 
од чести докажу, учпипће се иотребна 
препорука и налог, да се уклони њнхов 
узрок. те да се тако излијечи оно што не 
ваља, ако тако што нма. По црквеној пак 
смотрености и сннодалиом ријешењу на- 
ђосмо за потребно да вам пошаљемо ову 
иатрнјаршпјску епистолнју (посланицу) с 
намјером да вас извнјестнмо о овпјем нама 
тужннјсм пзвјештајпма, да вам уиутнмо 
препоруке и оиомене. Ово рам ставља- 
јући на знање и захтнјевајућн, да нас с 
готовошћу увјернте о свему ово.м. ин мало 
пе сумњамо, да ће ваше преосвештенство, 
у својој архијерејској дужностн п у сазпа-
н.у одговорностп, која пратн сваког пастпра 
словеснијех христовнјех оваца. обратит 
особиту пажњу на ове тужбе. и то не 
само у погледу тога да нам освијетлите 
догађаје, него да приложите п подесно 
лијечење оног, што заиста има потребу за 
понрављање, ако нскрено констатујете 
истанитост у тужбама. Полажућн наро- 
чнто на вашу благочестиву ревност н на 
вашу архијерејеку смотреноет надамо се, 
да ваше преосвештенство, будно стојећи на 
стражи. на коју вас је поставпла Право- 
славна Хрнстова Црква, — не ће према 
својој паствп изостати у вршењу своје 
свете дужности са страхом Божјим, на- 
дамо се, да ће чврсто бранптн Право- 
славну вјеру и побожност држећп се 
одлучно св. канона и одређења, да ће 
будно чувати нраво своје епархије п строго 
испуњаватн своју дужност у духовној 
уиравп на срећу побожног н иравославиог 
стада свог. Такође се надамо, да ћете. не 
уступајућн ни за длаку од оног, што сте 
учнлп н научплп. с готовошћу иросвјећа- 
ватп ријечју Божјом повјерепи вам од 
цркве и од Бога насушнн народ; надамо 
се, да ћете га својнм учењем н примјерима 
укрепљавати у православној вјерп нашпх 
отаца. подгријевајући н.егову ревност на 
добра дјела и једном ријечју бнтп све сва- 
коме. како би све задобилн п држалп пх у 
позпву, на ком су позванн, како се не би 
нико саблазнио и измакао из стадл, иад 
којим је ваше преосвештенство постављено 
за иастпра н учптеља. Све ово по свсгој 
н највпшој дужностн звповиједајући вам, 
у нади смо, да ћете у православиој савје- 
стп својој п пастнрској смотреностп умјетн 
довољно цпјепитн ове с братољубнвом љу- 
бављу у добром намјером стављеие вам 
заиовнједн о црквп и да ћете новпјем до- 
казима вашс побожне ревностн задобптп 
благовољење цркве, радећн одлучно у ко- 
рнст православне цркве н очннскп упу-

тујући своје стадо на пашу спаСења. Нека 
над вама буде Божји благослов!“

Доста је карактернстнчно, што служ- 
бени орган бос.-херц- ирав. цркве ннје 
донио ову иосланпцу у цјелостн, и што 
није цензура допустнла мостар. „Српском 
Вјеснику," да је објелодани.

БОСАНСКО - ХЕРЦЕГОВАЧКО ПИТА1БЕ 
ПРЕД СУДОМ.

Иашијем чнтаоцима иознато је. да је 
г. А. Фабрис, уредник „Дубровника,“ бно 
оптужен, штоје у свом днсту објелоданио 
њеке чланке познатога Спахнћа протнв 
управе окупнраинјех срискнјех покрајпна. 
Расправа је бнла пред поротнпјем судо.м 
у Спљету. Спахпћа је бранно др. Смодла- 
ка. а г. Фабрнса др. Пгњат Бакотић. На 
захтјевање државног тужиоца. суд је рп- 
јешно, да расправа не буде јавна. ма да 
су бранноци захтјевали јавност.

Пз нзвјештаја. што га „Дубровник" 
доносн о тој расправн. доноснмо сљедеће:

(Прелази се на испит А Фабриса.)

Фабрис. Иа постављена нптања одго- 
вара: да су доппсн ушлп у листу његовом 
дозволом: а прнје но пх је дао у штампу 
посавјетовао се, ко обично што чнни. са 
једннјем правником. па га је н он увјерно, 
да се могу слободно тнскати. Није намје- 
равао врнјеђатн Њ. В., па томе не има ни 
смнсла у једној уставној државн, гдје су 
одговорнн мииистри.

Пресј. Вашем лпсту забрањен је улаз 
у Босну II Херцеговину?

Фабрнс. Јест, као н многнјем другн- 
јем; забрањен је, јер се бавн о овијем 
земљама, што мора. Херцеговина нам је на 
прагу; гори жнви исти народ. а Дубровник 
је нриморје српске Херцеговпне. Судбину 
онамошњег народа морамо к срцу привити 
и пратити јавни жнвот.

Прссј Ви сте оптужени н ради до- 
писа из Мостара....

Фабрис. Онај допис пнсан је од умје- 
рене и озбиљне особе. Чнм сам тужен, ја 
сам нарочито молно своје, да бн се распн- 
тали, ако су истпнпте чињеннце, изнеше- 
не нротнв предстојнику Војводићу и увје- 
рио се да јесу. Шта више, ради Војво- 
днћева понашања пшла је у Сарајево де- 
путацнја опћ. внјећа да га тужп влади; 
чујем да је Војводић отишао у пенснју, 
Сад ја шггам, ако је овако и с овпјем 
чињеницама, како ме могу тужити за овај* 
допнс?

(Пресједник наређује, да ее чита донче. Ту се 
ивноси, како је Војводић свсга говорио проаи Муха- 
медаицима.)

Фабрис. Вндите сада, каД се прочитао 
доппс, у чему је цијела ствар. УиоредИте 
с оним игго сам мало пријс казао, иа су- 
днте о темељитостн тужбе. — Алн пма 
још нешго. У образложен.у оитужннце 
државнп одвјетпик у Дубровнику велн: 
„Увредљива пребацпвања суровог п несмо- 
треног понашања предстојника Војводића 
н увриједљива тврдња, да државии чинов- 
нпцп у окупиранпм земљама брапе судругове 
л о п о в е н траже пм иут како ће пх

спасти...“ У ннкрнмпнаром допису стоји: 
„Кад који чнновник п о г р и ј е ш п. свн 
му траже пут како ће га спастп. као што се 
впше пута догађало у Мостару, • Бубнњу... 
Како видите у допнсу није ин пз далека 
казано, да су ч н н о в н н ц и л о п о в и. 
Како смпје овако поступати један државпи 
одвјетник? То је жалосно! И то је један 
од доказа да је ово теаденцијозни процес.

Пресједник. Прнзнајем да у допнсу 
нема оне ријечи, већ да је то дедукција 
државног одвјетника.

Фабрис. Жалосна је то дедукцнја. 
Зар један чнновник гријешн само, ако је 
лопов? Чиновник не треба да је лопов, па 
да погрнјешп. Има внше начнна, како 
чнновннк може погрнјешитн, јер су п онн 
смртнн људн. Понављам поново. да је жа- 
лосно, кад се у образложењу оптужннце 
може што такова дедуцирати.

Држ. Одвјетник. Овај допнс је лн 
био заплијењен ?

Фабрис. Нн овај, ни онај о десети- 
ни .... а сад ме туже.

Др. Смодлака. Чланак „босанскн гро- 
фовн н барони“ је лн био још гдје објело- 
дањен ?

Фабрнс. Јест у „Србобрану.“ а није 
био заплнјењен; па су га исцрпили и дру- 
ги лпстовп. Чланак пак о десетпнн нзнно 
је п „Д. Фолксблат,“ а то је орган Луего- 
рове соцнјално-кршћанске, скроз аустрпј- 
ске странке. У овоме лпсту пзлазе нај- 
жешћп нападаји на боеанску владу.

Послије одмора пресједник даје чи- 
тати рвзне одлуке, којнма су биле нотвр- 
ђене од судбенога двора у Дубровннку 
запљене „Дубровника.“ Најпрпје се чнта 
одлука о запљени м е м о р а н д у м а.

Фабрис. Разумпје за што се читају те 
одлуке; тнме се настоји отешчатн мој по- 
ложај. Алн кад је тако, онда ћу рећн да 
је био заилнјењен м е м о р а н д у м, којн 
је цртао прилнке у Боснн и Херцеговпни, 
н који је носнла депутација Босанаца и 
Херцеговаца у Беч да га преда 1Б. Велн- 
чанству. Може лн се и помислитн. да ће 
народни ноглавпце пзаћи пред Прнјесто 
са лажпма. Калај .је нашао иачин, да де- 
путација није могла уручитн м е м о р а и- 
д у м Њ. Величанству, па га је оставпла 
у царској дворској каицеларијп.

Пресједник. Имате лп доказа, да је 
у томе Калај запрнјечио депутацију.

Фабрис. Доказа не; то је моје ми- 
шљење! — Свакако мемораидум штампалн 
су „Србобран“ у Загребу, „Браник“ н „За- 
става“ у Новом Саду, а да га не заплн- 
јенише. Незнам. одакле ова разлика у 
ностуиању лзмеђу цислатаније п трапслај- 
таније; кад се у траслај-ганпј н, која по 
новинарским гласовима, нма највпше ко- 
рнстн од окупацнје, нс плијене лнстовп 
за неиовољно пнсање о Восни и Херце- 
говнни, заигго се плнјене амо код нас. Ја 
виднм у томс иа иросто жељу п намјеру. 
да се прогони и угуши „Дубровипк“ (Г1ре- 
сјсднпк звони.) Та, о м е м о р а н д у м у 
су инсалн слободно и бечки н нрашкп 
лнстовп; свак ко је хтно, само ннје смио 
„Дубровник“ п „Српскп Глас.“ Донста 
лијепе слободе !

Др. Ђакотиб. ГГрочитала се осуда, по 
којој је „Дубровник“ плнјењен ради м е- 
морандума; желио бн да се н он прочита 
јер је осуда субјектнвно мпшљење тројице 
судаца, а поротннци пмаду ираво да виде 
што је у м е м о р а н д у м у и да просуде. 
је лн оио мншљен.е п оправдано.

Држ. Одвјет. Противн се. Довољно 
је прочитати осуде занљена, док м е м о- 
р а н д у м не снада у предмет расправе.

Др. Бакотиб. Поротници ваља да су 
ј са свнме на чисту.

(Суд пристаје на предлог др. Вакогића, да се 
прочита меморапдум и остали занлијен.ени чланцн,

I али не 8» то, да се види, јесу ли вапљене онрав- 
■ 1ане, веК да с(’ нроучи садржај истих и правац

„Дубровникч.“>
Чнта сс м с м о р а н д у м. Преко чн- 

тан.а влада мртва тишииа. свак наиетим 
ушим& п саучешћем пр&ти читање. Ирела- 
зн се на читање друге одлуке о запљени. 
Једап од поротника моли. да се одустане 
од да.вег читања. јер да им за њихов пра- 
воријек не треба впше чнтања. Др. Бако- 
тнћ пристаје, да се даље не читају заплн- 
јењенп чланцн алп нек се не чптају ни 
одлуке о запљенп. Нресједник иристаје на 
пред.тог поротника и Д-р& Бакотића.

Предсједнпк чита допнсе мостарскн 
власти о Спахићу, у којима се каже, .да 
је без карактера и да не ужнва угледа: 
даје био дна пута због прекршаја кажњ< ■ 
г.тобом. Читају се дописи Дубровачких 
власти о А. Фабрису, у којима се вели, 
да је изгледна понашања, да ужива угле- 
да н да је непорочан.

Др. Бакотиб. Ј погледу чланка 
„Какве посљедпце носи десетнна“ пред- 
лаже да се пспитају неки свједоци, којн 
ће доказати истинитост чнна.

Др. Смод.гака. У пог.теду чланка 
„Какве посљеднце носи десетина“ предла- 
же пеколико свједока измсђу којнх котар- 
ског ноглавара Грионн.

Држ. Одвјет. Противи се испитива- 
њу свједока. Он не тврдн да чпњенице 
ннјесу истините, алп да еасвпм тим опсто- 
је наведенн злочшш н преступци.

Расправа је одгођена за по подне.
Прссједник. Јавља, да суд није при- 

стао да се нозову предложенн свједоци и 
то образ.таже. Гледе сметања јавног мнра 
није од потребе знати јееу ли чнњенице 
нстнннте и.тп ннјееу, гледа се и на начин, 
на срества, како п којима се дражн. 3 
онтужници нпје нп речено, да чнњенице 
нијесу нстинптс, јер п кад бн бп.те то 
небн нскључило објектнвноет преступа и 
одговорност оптуженнка.

Др. Бакотиб. Нридржаје право нн- 
нгговне жа.тбе.

Пошто је прссједник прочитао питап.ч 
постављена поротннцпма, н послије говора 
државног тужиоца, говорили су браниоцн.

Др. Смодлака. Да се схватн за што 
се Спахпћ бацпо бно на журналистику 
рпше положај у Боснп и Херцеговнни 
прије и сада. Ирпјс су махамеданцн бн.тн 
свемоћнн, а сад пх тпшти да пм је и раја 
равноправиа. Уз то г. 1878. дошла је мо- 
дсриа управа којаје окренула тумбе дота- 
дању, од 400 година патрнјахалну. Да су 

I дошлн н свеци бнлп би тешко свнма уго- 
ј дити, особнто мухамеданцима. Затим и

Л И С Т А К.
ПО УГАРСНОЈ ПРЕСТОНИЦИ.

Пз бпљежака Н. 1'раовскога.

Суморио, студено јутро бпло је кад 
еам нрвп пут видпо престонпцу народа, 
којн се ирије хи.ваде година као клип 
угнао у тпјело панопских Словепа и којп 
се сопственом снагом одржао п држи у 
туђннн. без нотпоре, без рођачког н иле- 
менског наслона. Дебела магла лежала је 
по равнинп, којом је расположена варош 
Пешта, да сам једва па неколико корака 
могао разлпковатп иредмете. Галама, впка, 
треска, кола, звпјук иаровозе смјеста даје 
иутнику на знање даје у велнкој вароши. 
у којој киитп живот мало ие подјед- 
нако у свако доба дана. Лнјеним, шпро- 
кпм п чистпм улицама поред високпх, 
стројнпх иалата ирошао сам до отела на 
обали мутнога Дунава. Ову ријеку зову 
како гдје: неко илавим, неко тихим, 
неко словснским, а у клетви код војвођан- 
скпх Срба чујао сам: да га одпесе мутнп 
Дунав! , ђунак код Пеште занста је мутан 
н већ по своме спољашњем изгледу иравда 
народнп назив. С оне стране ријекс па 
внсоком брду дпже се Буднм, којему је 
круна пзвпшнца св. Ђурђа са сјајннм 
дворовима мађарскнх краљева; ту је н 
Матнјева црква, палата мађарског мпни- 
стра нредсједника, споменнк ђенерала Хен- 
цнја. о коме се у посљедње доба тако 
много збори. Иочинув, кренем да разгле- 
дам варош. Као што сиоменух, улице су 
чнсте п опране. Нза Петрограда ни једпа 
од велпкпх варошп у Јевронп нема тако 
широких улица као Пешта. која се гроз- 
ничаво градп. поправља, рушн се ту старо, 
да се дпгпе цово п модерно. Дотјерује се 
све према најновнјем укусу, на силу се 
од бабе чпип ђевојка!

Гледао сам, да се чнтави редовн 
кућа руше. како бп се улнцн дао другн

облнк. Мој чнчероне бно је врло верснран. 
Од Дупавске обале, једнпм сокачетом за 
час иа смо бнлп у Вацкој улици. Ово је 
гордост Пеште. Укус н богаство дућана 
овдје је на врхунцу. Народа врвн толнко, 
да полпцнја строго забран,ује брзу вожњу 
екппажа средином улицс. Цио „ћ|Д1-ћ1е,“ 
цио отмјенп евнјет и цвпјет љепоте и 
младежи впђа се у Вацкој улпци. Накпн- 
ђурене даме иду по двије. по три, кад 
што п повнша група њих, од једнога ду- 
ћана до другога замјерајућн у пзлознма 
то сјајне брнлнјанте, то разлнчне матернје, 
које днктнра најновија нарпска мода: 
Млади људн сами нли у друштву без 
иосла илн за иослом хнтају ћутке пли у 
разговору, загледају женскарпју, пе будн 
примнјењспо, као пгго бп човјек од заната 
загледао коња, којему је муштерија. Ту је 
старо н младо, грађаипн п војнпк, ђак и 
ноп — и свс нде, мнче се, гамиже некуд, 
да бп нсиривичан новајлнја могао ио- 
мнслнтн, да сва ова гомила отрча некуд 
па ножар. Ријетко алн сам гледао да овом 
улнцом прође по који дошљак са села. 
Његово одјело, оне испале дебеле јагодпце, 
мргодаи ноглед, казују тп правога Мађара, 
којн бн, као му иретцн, могао под седло 
гријатп спрово месо п скакатп на номам- 
ном парипу вазда иаирнјед за плнјеном. 
Пначе, општн тнн људп на иештанским 
улнцама ннје народнн мађарскп. Судећи 
ио уличним тпиовпма, реклп бнсте, да 
нпјесте у средпни Јевроие него у — 
Ханаану! Синова Израиљевих пма у угар- 
ској престонпци толпко, да се овде занста 
збпло оно из Петокњнжнја: „II благосло- 
ви ће сјеме твоје, да га буде као звијезда 
на небу п као ппјеска на брпјегу морском“ 
(Мојс. I. 22.) У ГГештн самој има Чивута 
трп иута внше него у свој Француској.

По улици, у дућаннма и трговинама. 
у позоршпту, на шетницама свуд видиш 

, Чивуте. Суботнпм даном впша иоловнна 
пештанскнх трговина је затворена. Чивути 

ј су иродрли свуд. Мађарски судови кпите 
ј чпвутскнм адвокатнма. мало нс све редак-

•

цпје нолптнчких и књиакевних листова у 
рукама су Чнвута. Већ не треба ни сномп- 
њатн болннце н друге медицииске уста- 
пове — ово Чивути смаграју својом соп- 
ственошћу, као грану гдје се мгже начи- 
ннтн згодан иазар (кшзфг).

Мађарскн државнпцп са својнм лнбе- 
рализмом у овом иог.теду иошлн су н 
сувнше далеко. Чивутн су поп.тавп.тп 
пначе богату земљу п с дана у дан страшно 
експлоатишу народ. Чивутп су кривп 
већпном бар. данашњим економнпм трза- 
внцама у Мађарској, онн су узрж еко- 
номном расулу сељачког сталежа и тчме, 
што се даиас у Угарској нспољује сплна 
струја сељачког соцнјалнзма, којн ира- 
јетп основнма друштвеног порстка.

Са Бацке улнце упутпм сз средннн 
Чеште. Чнчроне ме је водио норед касарна 
( гарога здања, у којпма је 1848 годппе за 
невјеру ћесару мушкетан тадањн мађар- 
ски мнннстар рага гроф ,'Будевпт Баћанп. 
Те огромне проеторпје еад се рушз, да на 
њнховом мјесту никну модерне палаге са 
простором. на коме ће Мађарп днгиутн 
сиомеиик Баћањнју, мученику за ел)боду 
счога народа. Још један прелаз, мостом 
преко канала, иа сам бно у улнцу зеленог 
дрвета (ХоИГ.иПха). У тој се улици налазп 
српска црква, а тнк уз њу лнјепа кућа 
старе грађе, на којој с иредње стране 
сзарпнским словнма, некад позлаћеним 
стојп напнсано: „Ткжгалн учамшимсн.“ То 
језнаменпти за војвођанско Српсгво Теке- 
лпјанум. задужбина Саве Текелнје.

Текалнја је осгавно великн иметак н 
ову кућу. да се под иадзором васпитавају 
на. велнким школама Срби ђацн нз земаља, 
које прнпадају круни св. Сгевана. Свакн 
пнтомац у Текелпннуму добија стан. огрн- 
јев п освјетљење, а у нме хране новчану 
иакнаду. Пнгомац је дужан сгрого чувагп 
правнла, која постоје у заводу и упра- 
в»ватц се по њимл, кло п то. дз, се морп 
добро учитн н на извјесне рокове пола- 
гати испите. Не пспуњавања ових уелова 
лишавају пптомца стипепдпје.

Данашњи управитељ Текелијанума је 
добро познатп књнжеваик п прпјатељ 
наше Српчадн Чика Стево В. Поповпћ, 
који ме је врло љубазио предусрео н по- 
частио, ноказавшн мп рнјеткоети у овој 
днвној задужбппп честпте српске душе. 
У ве.тикој књцзи, која је у прнмаоници 
Текслнјанума има много одлпчпих срп- 
скпх имепа. која еу уппснвана у раз.тнч- 
ном добу, таман као што н на раз.тнчипм 
странама раскомаданог Српства пма мпого 
работника за српеке пдсалс, којо је одње- 
говао овај Текелијин заиод, овај споменик 
љубавн према срнском роду.

Код данашњег надзорннка н његове 
честнте госпође добро је дошао сваки 
Србпи, ма са кога краја бпо у њнховој 
кућп. за н.пховом божнћњом трпезом пре- 
стављено је свеколнко Српство, мушко л 
жепско, мадо и велнко. ЈБихова је, кућа 
оџак н расадннк Српсгва и правзславља 
за српску м.тадсж, која се налазп у овом 
мору туђннштпне.

Ја ћу пматп нрп.тпке п доцнпје вра- 
тнтн се овом нредмету. Пз Текелијанума 
одох да впдпм цркву, сгару алп врло иро- 
сгорну п богато украшсну. Код цркве је 
н српска школа малеие српеке општнне у 
Пештн. Ту сам се познао с нлгом н учи- 
•гељем. Сгарп ноп Спмо каза мп нзмеђу 
осталог, да је он био учптељ вјеронауке 
нашем Господару! Богме се старп попо 
добро сачувао.

Опростпв се са сународницпма у авлн- 
јн српске цркве, пођсм у Пасгеров завод. 
Велпкн добротвор човјечансгва . 1уј Пастер 
је ирнје десетппу и внше гадина дошао на 
мисао, да лнјечп људе уједене побјесње- 
лпм пспма и другпм жнвотнњама, и тога 
радн ноднгао евој завод у Парнзу. Чнтав 
образованп свијет упрво је бно ноглед на 
Завод нрвоклаеног француеког научника и 
са снмпатнјом пратио нрве покушаје Па- 
стерове. Огромнп материјалнн трошковп 
око поднзања завода н набавке нужних 
справа — покрнвали се добровољним прн- 
лозпма.



чпновнички апарат. туђинеки добрим дије- 
лом, отајао је далеко од Мухамеданаца и 
обратно. па економски преокрет. који до- 
маћем живљу није много користио. Говор- 
ник не криви за то никога. криви народ- 
ну нам клету судбину. Еле. Мухамеданци 
у појму убијени. апатичнн. почели еми- 
грирати и ударили у назадак — а ово је 
потакло Снахића, да пишс. да их пробуди. 
ЈБега је водила љубав према њима. и 
ништа друго. јер је овај с овога пуно 
страдао.

И ако је држ. одвјетник. врло вјешто. 
уложио све силе, није му могао доказати 
кривицу — фалило му је доказа. јер их 
не има. Нек се изнесе једна ријеч, да 
иотврди оптужницу! Спахић је хтио само 
доказати да у Босни и Херцеговинн није 
све ружичасто. Откуд бн он био вријеђао 
1Б. Величанство у чланку са својим пот- 
иисом и након истраге дошао из Србије. 
да се стави суду на расноложење ? Гледе 
гметања јавнога мира наш закон не узим- 
ље у заштиту туђе земље, а у Боссни ни- 
ко не носи наслов царско-краљскн, ни су- 
дови, ни влада. ни чиновницн. Те земље, 
дакле, н и ј е с у још аустријске. С тога и 
да је Спахић крив, наш га закон не може 
судити; а ни кад би у Босни бнла аустриј- 
ска управа, јер је он износио факта. С 
друге стране „Дубровник“ онамо не нде, 
иа онамошњн народ и не може дражити. 
Дописи „Дубровнима“ не бјеше зап.тије- 
њени, њеке је доносио н „Србобран“ без 
запљене у Загребу, филиалци мађарствва 
под онаком цензуром, најгором од свију у 
Аустрији. Доносили су други листови. И 
сви су слободни, само за све ваља да ила- 
ти Спахнћ. Завршује да је протн Спахићу, 
за исту ствар истрага и у Мостару. То је 
нечувеио, за једну ствар суднтн му два 
пута. Поротннцн нустите да му суде у 
Мостару. Њих се све ово тнче.

(Др. Счотлаки честигају.)

Др. Бакотнп. Након сјајнога говора, 
вели, г. Смодлаке мало му остаје што да 
каже. Нема закона у нас, да нггити упра- 
ву у Босни и Херцеговинн, а пиГа репа 
ппе 1еде. Позивљем да ми се тај закон 
покаже. У аустријском казненом законнку 
пггити се државна уирава у краљевинама 
и земљама заступаннм у царевпнском вн- 
јећу. Потврђује ријечи Д.ра Смод.таке гле- 
де злочина увриједе 1Б. Величанства. — 
Прилнком царпчпне сирти чнтав свијет 
доказао је колнко поштује нашега в.тадара, 
а то је доказ да и у нас нико неби био 
кат,ар ншта написати проти узвишеној 
особи Њ. Величанства, најмање интели- 
гентнп људи. Тумачн међународни поло- 
жај Босне п Херцеговине. Ако пак држ. 
одвјетник мислн да је тамо добра управа, 
ја мислим друкчије. За то су се у „Ду- 
бровннку“ изиијеле чнњенице, па ено што 
се радн. Јесмо лп мн робови нли слободнн 
грађанн ? Имамо право путем шгампе на 
критнку управс. нначе чему устав? Иначе 
не бн смјелн говорпти нн о посљедњем 
послужитељу.

У чланцнма „Дубровника“ речено је 
пуно мање него у другим листовнма. У 
бечкијем лнстовима пнше се много жешће

о босанској влади и Калају. У нас би за 
онаке чланке сваки час запљене и рас- 
праве....

Пресједник (звони).
Др. БакошиК. Не нападам, износнм 

факта. Смијем поротницима све изсјаснити. 
(Уаим.Ђе са стола бр. 2929 од прошле године бечког 
„ВеиМсће.ч Уо1кзћ1аНа“). Овај лист, вели, сву- 
да долази. У њему се пишу све на првом 
мјесту чланцн проти Калају. (ч„га у истом 
броју наслов уводног чланка:) /Б‘е РавскагсггГ- 
вска/1 гп ВохнГеп-НегседосГпа, што значи: 
Пашино газдовагсе у Босни и Херцеговгсни. 
(У то се диже државни одвјегник и нешто шапће 
пресједнику).

Пресједник. Не допуштам читање. 
„Оеиђзсћез Уо1к»Б1аи“ није унесен у списе 
као доказ.

Др. Бакотик. Могу наводе потврдити 
доказима; могу побијати државног одвјет- 
ника. Наводи нримјере да се у нас н 
другдје у обранама чита што је потребито. 
Чак је у Инглеској један бранитељ читао 
читаве уре; а камолн не доказе. У 
овом броју „Оеи1зсћез УокзМаНа" стоји, 
да у Босни н Херцеговин народ уздише 
за турском управом ........

Предсједник. 11е дозвољавам ....
Др. БакотиК. Али, ово је печатано у

Бечу.
Предс]едник. Не допуштам нападаје на 

владу.
Др. БакотиК То није право.
Предсједник. Позивљем вае на ред.
Др. БакошиИ. Морам и хоћу да бра- 

ним. Кад нае закон обвсзује да бранимо 
лопове, можемо и поштене људе. Овдје се 
радн о тобожњим злочинима, који се казне 
од једне до пет година тешке тамнице. Да 
критикујем управу у Босни и Херцеговини 
могу се позвати на новине и брошуре. Не 
ћете тако? Добро ја ћу из главе....

Предсједник. — То можете, алн нрема 
предмету.

Др. БакотиИ. Народ је огорчен....
Предсједник. Не спада то на предмет.
Др. БакотиИ. Спада.
Предсједник. Ваша је обрана понав- 

љање нападаја.
Др. БакотиК, Ево што народ у Хер- 

цеговини ЈСДе. (Баца на стб једну кутију у којој 
има неколико комада ковалаца и желуда.) 1) Је ЛИ
у Боснн цвнјеће? Знате из новина, кад ее 
забрањује из њих цитирати (навађати). 
Спомиње аграрно питање. Није ријешено, 
а Андраши је баш тиме највише радио за 
окупацнју, да се оно рн]еши. Доказује су- 
веренитет султана над Боеном и Херцего- 
впном, бива да се управа у оним земљама 
не одноеи на аустријске већ на турске 
поданике. С напретком не може се хва- 
лнти народ већ бечка, пештанека и друга 
господа ради гађања голубова, трке коња 
и Илиџе. Десетина се неправедно побире.

1) Ова кутија са коаалцем (агиш таси1а1ипО 
и желудом бјеше послата уредништву „Дубровника“ 
из Стоца (Херцеговина) мјесеца маја ове године од 
од најпоувданије особе. Повнато је да козалац народ 
копа ив вемл,е и једе у гладним годинама, као што 
је Оила ова. Желуд у кутији уает је у Стоцу иа мли- 
нице Јова Јокика, ту се млио тај желуд к мијешао 
се са једном петином кукурузна брашна. То најно-
вије К............... брашно била је својина Ђуре Ма-
рића ив села Риђице котара Столачког.

Десетари нијесу плаћеНи Чиновницп већ 
људи који раде на постотак. — Чланци 
„Дубровнпка“ су блага критика о управи 
и пште се промЈ‘ена снстема. „Дубровник“ 

Ј-е поштен лист и хоће да брани народ, а 
ова оптужба је један тенденцијознгс процес.

Предсједник. Ја ћу вам одузети ријеч.
Др. БакотнИ. Јееам ли овдје на ком- 

пареу или за обрану ? Ту ријеч свуд би 
ми дозволили.

Предсједник. То је увриједа.
Др. БакотиА. А ја сам увјерен да је 

тако. — Господо поротници! И у Ингле- 
сгсој покушало се више пута са етране 
властн подизати неосноване и нетсмељите 
оптужбе протнв поштених грађана који 
слободу љубе, но такнм покушајима про- 
тивила ее свијесним праворнјецима порота, 
која је најбоља чуварица јавне слободе. 
Надам ее, да ће и наши норотннци свијс- 
сни свога високога познва бити чуварима 
слободо штампе, те ријсшитн урединка Фа- 
бриса од оптужбе.

(Честитају му.)
Послије кратког говора иредсједника, 

те након кратког виЈ*ећања пороте, ирвак 
поротпика Др. Јерко Карловац прочита 
одговоре пороте, која је на ева поетав- 
љена питања јсдногласно -одгово- 
р и л а: не.

Тако јс г. Фабрие био ослобођен од 
оптужбе. Расправа се имала држати у Ду- 
бровнпку, али како ј’с г. Фабрис уредник 
Ј*едног српског листа, који води борбу са 
хрватскијем лиетовима, био је нзабрат 
Спљет, гдје еу иоротници већином Хрва- 
ти. За то је Ј‘еднодушност, кој’ом су снљет- 
ски поротницн ослободили од оптужбе 
уредннка „Дубровника,“ радосна појава у 
народном животу на приморју.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Одмор.) Нознати нрофесор живча- 
ннјех н душевннјех Оолести у Бечу, Крафг- 
Ебннг. писао је скоро о одмарању:

Колико часова може умни радник 
непрекпдно да ради, а да то не буде про- 
тивно здрављу његовом, то се може само 
нрчближно н према сваком лицу засебно 
одредитн. Већнна људп не може више од 
трн часа да ради са умнијем напрезањем. 
Душевни рад за вријеме варења нпшга не 
вриједи. Он смета варењу, а варење смета 
мишљењу. Лнглескн и француски обнчај 
да ручају пред вече, пошто су посврша- 
вани дневни послови, заслужује првен- 
ство иад њемачкијем обичајем. Послије 
вечере не ваља предузпмати никакав 
озбиљнији умни рад. јер он сиета спачању. 
Послије неколико радиијех дана треба да 
наступн одмор у раду. То су људи још 
одавно увидјели А тој потреби одговара 
и нрастари обичај, заведен по Божјој 
заповијести, да се један дан у недјељи ; 
држи као дан одмора. Новнје друштво има 
пуно разлога да се држн чврсто те | 
установе.

Само је за жаљење, што оно много , 
гријеши у томе, што проводи дан одмора ј

са Таквијем стВарима. које се иикако као 
одмор не могу сматрати. Ваљало би се озбн- 
љно старати, да недјеља и буде доиста 
дан одмарања за дух п тијело, а не дан 
банчења п ждерања, нграња коцкарскијех 
игара, које упропашћују жнвце и обичног 
пијанчења.

Па ни чак она недјеља, која се до- 
иста у одмору проведе, ннје довољна за 
умнога радннка у данашњем културном 
жнвоту. Он треба сваке године да се дуже 
времена одмара. како би био способан за 
даљи рад. Четирп недјеље дана у годинн 
скроман су захтјев за онога. који мора да 
проведе једанајест мјесеци у канцеларијн. 
гдје су порсд тога и нначс рђаве здрав- 
ствене ногодбе.

Но то одсуетво треба употребитн 
како ваља: оно мора бити посвећено удоб- 
ном и мнрном уживању нрироде, а нс 
путовању на жељезници и то још ноћу. 
У томе гријеши многи чииовници. Онн 
проводе своје кратко одсуство путујућп по 
главнијем свјетскијем варошима, гдје ио- 
сЈе^УЈУ забаве, у којима је велика ларма, 
позорншта, музеје, галернје. научне н 
разне друге конгресе. Нсто тако је мало- 
умно, када човјек, који првводн свој внјек 
у варошн, а уз то је слабијех мишпћа и 
није свикнут на тјелесна напрезања, да 
предузима за то вријеме напорне излете по 
брдима. Не може се за неколнко недјеља 
вјсжбан.а мишнћа надокнаднти оно, што се 
ни је цијеле године чинило, и не узимајућн 
у обзир опасност, што може ирн таквијем 
напорнијем пењањима но брдпма п<> плућа 
и срце да наступе.

Мир љетњег борављења мора да је у 
ствари мнр о одмор. Тада човјек не треба 
да нма брига око својијех послова. А онај 
који хоће, да са свог љетњег одмора 
управља својијем послом, који се непре- 
стано дописује нисмима и депешама, тај 
се неће много опоравитн.

Важност фернја и бављења на селу 
за одржање подобностн за рад. још се из 
далека не цијени толико, колико заслу- 
жује. Двосгруко су жнвахна ова љетња 
боравишта иа селу у општем здравственом 
погледу, а посебице за одржање жнвчане 
снаге, за становнике великијех н фабри- 
чкијех вароши, који мораЈ‘у да проводе 
највећи дио свога живлта у прашнни. 
днму, испарењнма и варошкој ларми.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Рад у старим воћњацнпа.) К < па-
жљиво разгледа маторе воћке по нашпм 

( вртбвима. но воћњацнма. по ШЂИвицама, 
ужаснуће се како су занемарене. Воћке 
су нам готово заднвљале. срасле су једне 
у друге, грање им се укрстило, испрз- 
плетало, круне су тако честе, да кроз њих 
не пробнја ни ваздух, ни сунце; стабло. 
дебље и тање гране пуие су лишајева, 
маховине; неке већ у труну, јер се тару 
једно о друго на је их нзрањавио рак.
Тако изгледају наше маторе воћке по 
баштама, по двориштима и по воћњацима, 
па јели онда чудо, што нам те воћке не

Многи богати људи нзван Француске 
далн су Пастеру велике своте новаца, да 
може отпочетп свој рад, н рад је почет.

Гомнле људи од науке похитали су 
у Париз на науку Пастеру. Данашњн 
унравчтељ Пастеровог завода у Буднм 
Пештн, професор Хеђеш бно је један од 
првпх. који је изучавао Пастеров метод 
лнјечења. Он је доцније у пеколпко про- 
мијенио тај метод, по којему се болеснн- 
цпма уштрцава жнткп раствор, што садр- 
жн извјеснн дио кичмене мождине побјес- 
неле жпвотпње, а тај раствор треба да 
јс иредохрана од бјеснила. Бнло је таман 
подне кад сам ушао у једно од универсп- 
тетскпх здан.а, гдје се нагазп тај завод.

Дугачак мрачан ходник водио је у 
просторпје с деспа п лпјева. Слуга ме 
уведе у кабпнет нрофесора Хеђеша. То је 
човјек око 50 годнна, пзванредно добро 
сачуван, крупан са просједом црном бра- 
Двм, малпм очпма, које лете с предме- 
та на иредмет, п врло епергпчннм цр- 
тама лпца. Професор ме прпмп веома љу- 
безно, новсде ме, да мп казује свој завод. 
У једној собн нађох тројнцу љекара за 
послом. Иослужнтељ стоји на вратнма. 
прозива болесннке ио реду, овн прплазе, 
прнмају уштрцавање п ћутке се удаљују. 
Све нде као добро павнјен сахаг, без граје, 
без гунгуле. Пзпшао сам да погледам на 
нацијенте. Каквих све нема лнца и тппо- 
ва?! Власн, Словацп. Њемци, Србн пз 
Војводнне, из Босне п Херцеговине, по 
који из Србпје, Маџарн горнггацн и Ма- 
џари пз равнине — жене п дјеца у густој 
гомили стоје једно уз друго. Србн се брзо 
нађу и у жпвом разговору псповједају 
један другоме, како пм се несрећа дого- 
днла. броје дане лијечења н полажу иаду 
на Бога и онога доброга човјека (професо- 
ра?- да ће се пзлпјечнтн ге избјећи нају- 
жаснијој патњн н смртн у мукама.

Наш Раде за кратко вријеме, за не- 
пуно пола сахата у оноликој гомили свп- 
јета нађе Србнна н са снјајућим од задо- 
вољства лнцем јавн ми. да је пашао ево

овдје, ко говори нашки као да је са сред 
— Пелева бријега.

Ја сам у заводу бнвао сваки дан, па 
еам видно, како мука спаЈ-а ове сиромахе. 
Они постају блнски и сродни један дру- 
гоме, они се интересирају судбином својих 
сапаћеннка. Видио сам Црногорца и Ма- 
ђара, које је једнака судбнна довела у ову 
кућу гдје нду чптавн сахат заједно. Не 
умијући зборити један с. другим, они ово 
надокнађују погледима и тнјем, што се 
ио кад-што понуде дуваном, пли поможе је- 
дан другом превптн рану, поправпти завој, 
намјестнтн одјећу. Једном ми Раде каза 
да га је Маџар повео у крчму и пио с 
њиме заједно ракије. Чак бјеше занамтио, 
да се мађарски ракија зове палннка.

— Ама, божа тн вјера п јесте заисто 
права правцата палинка, е пали као ножем 
да реже, завршн Раде.

Штета је, да завод нема довољно 
нростора и своје сопствене болнице, него 
болесннцн иду често врло далско од бол- 
нице у коју се смјесте, до завода и обрат- 
но. Прошле годпнс говорашс мп професор 
Хеђсш, како радн на томе, да се и та 
сметња савлада.

Из Пастсровог завода правом Јелени- 
ном улнцом нзнђем на калвински трг 

; (каШпуЧсг), на поред народног музеја н 
ј сноменнка пјесника Арања. уљегох у дру- 

гу по љепотн улнцу Пеште, а улица носи 
назнв ГВудевнта Кошута. Великн револу- 
ционар оставпо је *своју домовину прнје 
педесет годнна, кад је престоннца његове 
отаџбнне била као велнко раштркано село. 
Он је живио и свршио свој внјек у из- 
гнанству и само су његови посмртни 
остатци прошли кроз сјај и богаство ма- 
ђарске престонпце, а нарочнто улице, која 
носи његово н ме. И овдје као у Вацкој 
улпци ређају се једно с другим нредмети 
потребе н раскошн у изобиљу. Мојејеоко 
и овдје вријеђало непрекидно сретање са 
оним црвеним физиономијама, дугачка но- 
са, коврчасте косе, дебелих усана; и ако 
су мало углађена та лпца, али ја сам у

њима гледао оне исте синове Израиљеве, 
прототип којих су они у Галнцији и рус- 
кој Пољској. Нигдје уз дуж цијеле ове 
лијепе улице не можеш се уставнтн, да 
што погледаш. а да те не окружи њих 
по петоро-шесторо нредлажући готово 
и птичнјег млијека — „за најмању ци- 
јену.“ На крају Кошутове улице стоји 
велика палата пивара Дреера. која се 
неколика метра нспрсила нз осталога 
реда. Варошко вијеће давало је власни- 
ку нзвјесну своту новаца — разумије 
се на отплату, да кућу поруши па је нз 
нова градн у реду осталих. Но Дреср рп- 
јеши да је свуколпку у цјелини нренесе 
на одређено мјесто. Ја сам путујући у 
Пешту на путу читао био у једнок лнсту, 
да је већ н пренешена. но та је вијест 
била н сувнше уранила. јер лани тек око 
Божнћа говораху. како су тек почеде дола- 
З11ти справе н машчнерпје за тај одист<1 огро- 
ман и тежак посао. Но да ова врста нре- 
нашања кућа није утопнја ни у Јевропи, 
ето су показалн Руси. јер су прије три 
недјеље на жељезнпчкој станици у Москви 
на чнтавнх дссет мотара пренијели велнку 
двоспратну кућу заједно с њенијем те- 
мељем.

Тога дана у вече за чашом добре 
каве иознадох се са неколнко внђеннх 
Срба, који плн стално нлн нерподнчно 
живе у Пештп. Добротом једнога од те 
господе добијем карту за ложу у сабору 
на сјутрашњу сједницу.

Саборска еједнпца бнјаше већ почела 
кад сам уљегао у саборницу. „Ра1гев ра 
1пае“ сједе по групама н пажљнво слу- 
шају говорннке (како ли, Боже, мора биги 
данас!) Онда говораше посланпк Оскар 
Иванка, којн се у посљедње доба тако 
много помнње. На предсједничкој кате- 
дрн сједи Десидернје Снлађи, човјек 
врло лијеп и симпатичан. Он је некад био 
миннстром нравде, а иотомак је славне 
куће Силађија, од којнх је био ожењен 
Хуњадија. На мвннстарским столицама 
виђех Банфпја. Влашпћа. Фзјерзараје, ми-

ниетра мађарске војске. коме по лицу не 
изгледаше, да је пронашао барут, за тнјем 
Јосиповића и Дарањија. Посљедњи је врло 
окретан, жив старчнћ. збори ватрено и 
брзо. На љевнцп у првим клупама сједи 
гроф Апоњн, појава врло елегангна и 
Фрањо Кошут. Од свих посланнка у ма- 
ђарском парламенту, ја ннјесам види » 
„слозенскнјег“ тииа од г. Кошута и ако 
би он сматрао ово може бптн за увреду и 
енгурно п он зборп (о1 пеш ешћег (Словак 
нпјечовјек', али тек сва његова спољашност 
издаје иравога Словака нз тренчинског <кру- 
га. Ту бнјаху и други карифеји мађарске 
онознцнје, која у данашње дане бије же- 
сток бој са владином већином и к >ја већ 
љуља владавнну барона Банфија.

Са дееие стране сједе владиновци, 
у зцдњнм клуиама ове груие сједе н не 
колпкј Срба иосланпка. Алн немојте мн- 
слптн. да су ово ратннцн за права свога 
парода. Доба Мнлетића н Полита давн > је

' нрошло н дапашњн Срби посланнци су 
, мпрне овчпце, које вазда аиинају мађарској

владн н слажу се са сваким миинстром у 
— један К.НШ, у јсдан брадоглад! Они се

: помнрилн с тпјем, да у Мађарској нема 
; Срба нсго грађана н да пм је добро као 
' грађапнма. а старе нрнвнлегије, а народна 
} права, а јасно с.1ово закона — то иде на 

други план пошто Срби имају све, одузета 
пм је најмања маленкост, баш као оно код
Пера Сегединца :

„Остило велиш, остаје нам све.
Малеикост само, само глава не!4

Гледајућн из ложе угарску саборни- 
цу, човјек занста осјећа, да је у земљн 
здравог, младог иарода, народа будућности. 
Мађарскн парламенат је тнп мађарског 
народа. Овдје се већ ие гледају чнвутске 
слике са пештанских улица, н ја већ нп- 
јесам гледао ни једне повеће групе људн,
оевм овде, окле се искл>учује ...........ава
физиономија. Поднеје у велнко било пре- 
валнло, кад иредсједннк закључи сједнпцу.



роДе, што им је плод еитан, кржљав, те 
се то шугаво воће не може да једе, а не 
можеш га никоме ни нродати.

Хоћеш-ли да ти воћке, и ако су ста- 
рије. донесу обилно рода, мораш их њего- 
вати п зимн. Кад год си доколан, иа то 
било и свецем и недјељом, заиђи но врту 
и по воћњаку своме, п разгледај пажљпво 
сваку воћку, те прибиљежи себп: пгга све 
ва.ва око н>е ураднти. Посао то нити је 
велик, нити је тежак — може да га урадн 
и одраелн дечко, само ако га разумије, ако 
има во.ве за тај носао. а труд ће му бити 
тнме богато наплаћеи, што ће се воћка 
ндућег ир 'Л.ећа да оспе лијепн.м цвијетом 
и иа идућу јесен да уродн богатим илодом.

Прије свега ваља сваке три године 
дана једанпут да разредимо п ишчистимо 
круне својих маторих воћака. То разре- 
ђивање и чишћење ради се овако: исјече 
се гуето грање, као и оно грање, што 
се чеше и укрпгга, п ево суво грање, али 
тако, да не остане велика бадр.кнца о 
дебелој грани или о деблу. Дебље гране 
ваља протестирати онггром тестеро.ч, ире- 
сјек норавнитн опггри.м ножем п бадр- 
љицу замазатн лпјепком, катраном плн 
мелемом.

При чишћењу круне ваља сасјећи 
прије свега оно право јако шибље, пгго се 
зове „л>етораст“, јер оно отима сокове 
плодним гранчнцама, расте у лудо, не- 
плодно. Но многи воћар држи за љето- 
растп оне ситне плодне гранчпце, које се 
осипљу сваког прољећа најљепшим цвн- 
јетом и носе богат род. Ко сјече и креше 
те гранчице, тај сс сам лпшава најкусни- 
јега плода. — Има људи, који се радо 
наимају у других да нм чисте н крешу 
воћке, а овамо нијесу вјешти томе послу. 
Ти надннчарп чине нам и нехотице грдне 
штете.

Што јо круна у маторе воћке про- 
зрачнија, то ће је сунце све то јаче про- 
бијати, воћка ће то обилнпје родитн, нлод 
ће то већма сазрпјеватн, бптп куенији, 
већн и љенши н облпком н бојом.

Многн се омншл.ају, да ли да сјеку 
плодне гранчнце у унутрашњостн круне? 
— Отуда су воћке у родној годинн пре- 
иуне рода. али је плод врло ситан, те 
није за нијацу.

Ваља нам пазнтн н на то, да се 
воћка пе ошуга и не осне маховнном и 
лншајевнма. да јој кора на стаблу не пуца, 
не раскока се н не љушти се. Све то 
вал>а стругачем остругатн и жичаном 
четком огрепсти.

Воћке се стружу најбоље у јесен 
пли знмп о влажном дану, кад се махо- 
впна, лпшај и кора лако одлубљује од 
стабла. Струже се стабло и дебље грање. 
али стругач не смије бнти оштар, нпти 
жичана четка сувнше шиљаста, јер би се 
тиме кора гулила.

Кад воћку остружеш, окречп је илп 
намажн мазом умијешеним жнтко од кравље 
балеге, креча и пепела. Тај ће маз сатрги 
многе бубе п зарезннке што се коте под 
кором н легу ту у нукотине јаја своја; 
креч ће им пзгрпстп јаја и бепке њихове.

Оклачено воће не подлежн толнко 
ни мразу ни голомразици.

воћке у оквнру окапнпце грана њезиних 
н покрпј тај 'прстен раскопане земље 
љети добро ужеженим ђубретом. Ово ђубре 
уинјаће у себн влагу, те ће одржаватн н 
на суши земљу влажном, угушиће коро- 
вину‘ а хранпће воћкн п жпле њезине.

Знми отресај снијег са грања, јер о 
јаком мразу н студепп може оно лако да 
се поломи.

„П>ива.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕаСТИ

Цетиње, 20 новембрз.

1.У књижари) П. М. Калуђеровића 
може се добптн: Оншти Нмовннекп Зако- 
ник. Цчјена 1 ф. 50 новч. и календарп : 
Орао, Србобран, Дубровник. Са поштарцном 
10 нов. скуиље.

БЕЧ, 14 повембра. —Султап је 
управио руском Цару допешу, у ко- 
јој вели да впјост о ноласку Прин- 
ца Ђорђа иа Крит чини иа њега 
н на њогов иарод утисак иајвећег 
бола. Цар Никола би обвезао непз- 
мјерно Султана кад би стао иа пут 
ноласку Принца Ђорђа на Крнт под 
ма каквнјем иасловом, што бп бпло за 
Султана нов доказ пријатељства и 
наклоности Цареве.

АТИНА, 14 новембра. — Руски, 
француски, инглески и италијански 1 
иинистри сјутра ће поћи у Двор, да 
званично објаве иаименовање Прин- 
ца Ђорђа за иовјереника на Криту. 
Принц ће крепутп без одлагања иа 
Крит.

АТИНА, 15 иовембра. — Ми- 
иистри четири велесиле нотифицц- 
рали су свечано Краљу наименовање 
Прница Ђорђа на Криту. Краљ јо 
овластио Принца да се прими. Из- 
јављујући признањо Принц јо изја- 
вио да ће учинити ' све могуће да 
умирн острв.

БЕРЛИН, 15 новсмбра. — Ве- 
личанства су се иовратила са пута 
на истоку у Потсдам, дочекаиа сви- 
јем министрима. Хохенлое изразио јо 
велику радост с њпховог срећног 
иовратка. Цар јо саонштио мини- 
стрпма постигнути резултат, и још 
се нада од пута на нсток и од са- 
дашњег политичког положаја на сре- 
доземном мору, изразнвпш своје за- 
довољство са иостигнутијсм успје- 
сима.

БУКАРЕСТ, 16 нов. — Парла- 
менат је отвореп престоиом бесједом, 
којом со коистатирају односи нај- 
срдачнији са свијема државама, и 
спомпње посјета Крал>ева Цару Ни- 
коли, који је дао Краљу многобројне 
доказо нравога пријатол>ства, а та- 
кођер и Краљево нрисуство погребу 
Царице Јелисавете у Бечу. Краљ се 
нада да ће парламенат као вазда 
порадитн о развпјању ратнијех сила, 
и вели да јо потребита сарадња 
свију за напредак и учвршћење о- 
таџбине. Краљ је био одушевљено 
акламиран.

ГГАРИЗ, 17 нов. — У комисији 
за мнр шпањски делагати прпмпли 
услове америчке односно Филипина.

РИМ, 17 новембр а. — Камара 
је нримпла нројект адросе у одговор 
престоиог говора, подиешои је прец- 
лог односио зајма једног [милиона 
привременој влади критској, који био 
одма предаи буцетиом одбору. Одго- 
варајући па ннтерпелацнју о коло- 
нијалној политици, Пелу је нзјавпо, 
да ће влада сљодоватп политнку 
помирљиву.

ПОРТСМУТ, 17 иов. — Принц 
Луј Батемберг преглодајућн бро- 
довље пао је и озбиљно се ранио.

ЦАРИГРАД, 18 нов. — Говори • 
се да је Цар Нпкола непосродпо 
изјавио своје иегодовањо на Сул- 
танов телеграм односно нанмоно- ј 
вања Принца Ђорђа.

ЛИВАДИЈА, 19 новомбра. — 
Цар је отнутовао у Севастопољ да 
прпсуствујо открпћу спомопика На- 
химова.

|
ПЕТРОГРАД, 19 повомбра. — ј 

Званично се саопштава, да су че- ! 
тири државо дале Принцу Ђорђу I 
привремону власт за три године да ; 
умири Крит, и организира управу, I 
признајући права суверонитета Сул- ; 
таиова. Самоуправу Крита Принц ; 
ће установити у споразуму са иа- ј 
родном скупштином, обезбједнвшп • 
личну и религиозну слободу. По- ! 
стнгнути резултат доирпинјеће утвр- ј 
ђен.у добријех односа руско-турски- ј 
јох, као доказ чврсто и досл>едио ; 
руске мирољубиво иолитике. ј

ЦАРИГРАД, 20 новембра. — ; 
Нотификација односно Принца Ђор- ; 
ђа предана је послије |подно Портн ' 
преко драгомана четирп посланства. ј

КАНЕА, 20 новомбра. — Уста- I 
пш Акротпра п Халепа положили су > 
дапас оружје. Стаповинштво јо акла- • 
мирало усташо, ампраље и присутне ! 
консуле.

ПЕДЕСЕТОГОДИШЊИЦА ЦАРЕВАЊА.

БЕЧ, 14 иовембра. — Обје ка- 
маре рајхсрата држале су нзванредне 
свечане сједнице, на којијема су 
пресједницп држали босједе о зна- 
чају јубилоја, одајући пошту у при- 
знањо свију народа, уз одушевл>ењо 
усклике: Живио Цар!

БЕЧ, 18 новембра. — Данас је 
стнго дар Цара Вилхелма за Цара 
Франца Јосифа — драгоцјони сер- 
вис од порцелане за триезу, којп ће 
сјутра предати њемачки посланик 
Ајлембург и војнички аташе Молтко,

БЕЧ, 19 нов. — Њемачки но- 
сланик Ајлемберг и војничкц аташо 
Молтко иредали су дар Цара Внл- 
хелма. Цар Франц Јосиф пзразио је 
своју радост. Ајлемберг н Молтко 
пза тога иосјетили су Ролуховског.

БЕЧ. 20 иов. Званично је обје- 
лодањен Царев аутограф министру 
правде, којим се дајо амнестија за 
све злочпне уврјоде Боличаиства нли 
чланова царске породицо. Цар је 
отпутовао у Балзоо са Прпнцесама 
ГиЗелом, Стофаиијом и њеном шћер- 
ком Јелисаветом. Чине се велике 
прнправе за украшење и илумина- 
цију града. Влада велико одушев- 
љене и трајно клицањо: „Живио 
Цар!“ Из Угарске п провинцијал- 
нијех градова долазе слична иввјешћа. 
У Берлину но иаредби Царевој био 
је велики концерт у цркви у при- 
суству Величанстава и ГГринчева. 
Мниистар Сеђоњи предао је Цару 
златну модал>у јубиларну и Престо- 
лоиасљедиику. Остали Приичеви до- 
били су сребриу медаљу. Цар је 
нриспио у Дворац Валзее гдје ће 
са баварскијем Принцом и Принце- 
сом Леополд за вријеме прославо у 
фамилијарном кругу. У народу влада 
волико одушевљење.

БЕЧ, 20 новомбра. — Званично 
је објелодањена дневна заповијед вој- 
ничка, којом цар топло захваљује 
војсци, уједно возаној са Царем осје- 
ћањем дужности према љубљеној 
Отаџбини. Цар јо аутографнијем пп- 
смима ноклонпо велики крст Јелиса- 
вотина ордена Арцидукосама Стефа- 
нпјн, Марнји Терезији, Марији Јозо- 
фшш, Гизолн, Марији Валерији, Ар- 
цндуки Рајиеру орден за војено за- 
слуго у брилантима, и раздијелио 
миога друга одликовања. Најпослије 
дао јо амиестију војничку за војску 
и ландвор.

О Б Ј А В А.

Сагласно допнсу овдашњег Окр. 
Суда под број 396, 1У-1898-79, а 
сазнвом наредбо Вис. Сл. Великога 
Суда под број 1406 IV-1898-485 — 
с овпм нзпосп со на јавну лпцпта- 
цију од данас па до 1 фебруара 1899 
год., — уљана фабрика и сапунара 
са односним спремама Лабуда Вр- 
бпцо за иамиру њогових дугова а 
цијоло здањо дугачко је 35 м. и 50 
цм. а широво 9 м. са зндовпма а 
састојн се из два боја. На доњем 
боју, смјештепа је уљана фабрпка 
са два млппа п сапупара, код које 
се пружа јодан доно за маслнно; — 
а на другом боју има 4 собе н 1 
кужнпу са једиом нространом сухо- 
том, — која постојп у овој варопш 
на рпјецп Буиару, а пстој ирниада 
башта од у,,, рала н околпн џарднн 
посађен разннм воћем.

Ко би речоно желио купитн нек 
се пријавп 1 фебруара овој Управи 
кога ће се дана уступити понудно- 
цу највише цпјене, и ирема реченој 
наредби куповац чека ћо се за пов- 
цо до Ђурђева-дана 1899 год.

Бир, 12 повембра 1898.
Број 152.

Гр.-898-90.
Управитељ Варошн

Кап. Васиљ Дабановић.
(1-0
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Возна пошта полази сваки дан од 
] ђетиња за Котор у подне — оснм: 
сриједе кога дана полазн у 8 сати у 
јутро н стиже у Котор у 2 сата по 
подне, нма возо са брзовозпнм паро- 
бродом Унгар.-Хрв. Друштва који по- 
лази исти дан у 3 сата по подне из 
Котора за Бпјоку (Фјуме) и осим 

' истка ког дана полази у 10 сати 
прпје подне п стиже у Котор у 4 
сата по нодне, има везе са брзовозним 
парабродом Лојпдовог Друштва, који 
полази истн дап у 6 сати по нодне 
из Котора за Трст.

Из Кг/тора за Цетиње возна 
пошта полази сваког дана у 5 сати 
У ЈУТРО 11 стпже на Цетиње у 11 
сатн прпјо подне.

Из Цетиња за Подгорпцу ттола- 
зп свакп дан у 12 сати на подне и 
стижо у Подгорицу у 6 сати по 
подне.

Из Подгорице за Цетиње иолави 
сваки дап у 5 сатп у јутро и стиже 
на Цетиње у 11 сати ирије иодне.

Из Подгорице за Никшиће полазп 
сваки даи у 5 сатн у јутро и стиже 
у Никпшће у 11 сатп пр. под.

Из НикшиКа за Подгорпцу пола- 
зи сваки дап у 12 сати па подне, 
стиже у Подгорнцу 6 сати по подно.

С Пристана за Бар полази свакп 
други дан (почевшн на 1 соптембра 
ов. год.) у 6 сати прпјо подне, до- 
лазп у Бар у 63/4, полази из Бара 
за Впр у исте дапе у 7 сати прије 
подпе, долази на Внр у 12 сати на 
подне.

С Вира за Бир полази свакн 
другн дап (почевшн па 2 сеитембра 
ов. год.) у 6 сати прнје подпа, до- 
лази у Бар у 11 сати, а полази за 
Прнстан у нсте дано у 11У< сата 
прпје подпе, долази па Пристан у 
12 сатп па подне.

Цстињс, 31 августа 1898.
У п р а в а

Књ. Цр. Пошта и Телеграфа.

О Г Л А С И.
Митар и Стеван, синови Сава 

Нпколииа Радуловића из Комапа 
нријешли су први прије четири го- 
дине, а други о Видову-дие ове го- 
дппе, у Бугарску и од поласка до 
сада нијосу со јављали својој фами- 
лнјн, то усл>од подиосеио молбо њи- 
ховог брата Марка, умољава со свак 
ко би о н.нма што год знао да до- 
ставн

КАНЦ. К11>. МИИ. ИИОСТР. Д.ЈЕ.1А.

МАРКЕ ПОШТАН- 
СКЕ и ТАКСЕНЕ

употребљене од Црне 
Горе и осталих балкан- 
ски држава купујем по

иајвећој цијени. Оферте са цијенама 
послати

РЕИХ У10ЕК1
ВпеГтагкеп Епггоз-Оезећаа,

ВисЈарез!
(4—6) V. Уасјкбги! 6.

ГОСТИОНИЦУ

близу „Зетског Дома“ од шест спа- 
ваћих соба, једне кафане, подпума 
на волат, триезарије и кухиње, дајем 
под најам од 1 јануара 1899 годиие.

Ко жели исту узети, нек се 
обраги потписатоме.

Цетиње, 18 XI 1898.
Ђуро Шпадијер

управ. учитвА.
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